

Цена 30 коп.



ФУТБОЛ

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ
1/16 ФИНАЛА



СПАРТАК

(МОСКВА,
СССР)

ГЛЕНТОРАН

(БЕЛФАСТ,
СЕВЕРНАЯ
ИРЛАНДИЯ)

СРЕДА

7

СЕНТЯБРЯ
1988 г.



КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

Сегодня московский «Спартак» в третий раз за свою историю вступает в борьбу за звание сильнейшей клубной команды Европы. Этого титула удостаивается победитель розыгрыша Кубка европейских чемпионов (КЕЧ) — трофея, учрежденного в 1955 г. по инициативе известного футбольного обозревателя, в прошлом игрока сборной Франции Габриэля Ано. Его идея ежегодно выявлять «чемпиона чемпионов», поддержанная редакцией спортивной газеты «Экип», сразу же нашла широкий отклик во многих странах.

Но как это ни удивительно звучит, спор о том, кто сильнейший в Европе, начался с турне московского «Спартака» в Англию поздней осенью 1954 г. На берегах туманного Альбиона наших тогдашних вице-чемпионов буквально растерзали местный «Вулверхэмптон Уондерерс», забив им четыре «сухих» мяча. Убедительная победа «волков» (таково прозвище английской команды) и последовавший за ней выигрыш у будапештского «Гонведа» (3 : 2) послужили основанием английской прессе провозгласить футболистов «Вулверхэмптона» ни много, ни мало — клубным чемпионом мира.

«Подождите ответного визита» — так называлась статья Ано в газете «Экип», где он утверждал, что англичане погорячились — лишь длительное соревнование, основанное на встречах из двух матчей, дома и в гостях, позволит выявить истинного чемпиона. С этой целью Ано предложил провести клубный чемпионат Старого Света. Видно, он давно вынашивал подобную мысль, поскольку уже на следующий день опубликовал примерную схему проведения соревнований. Это не осталось незамеченным и вызвало благожелательную реакцию европейской футбольной «элиты». В январе 1955 г. редакция «Экип» направила всем европейским чемпионам и футбольным ассоциациям положение о розыгрыше, которое с небольшими изменениями действует и в настоящее время.

К участию в турнире кроме чемпионов европейских стран допускается также победитель предыдущего розыгрыша независимо от того, удалось ему вновь завоевать золотые медали во внутреннем чемпионате или нет. В последнем случае от одной страны выступают два клуба — новый чемпион и обладатель КЕЧ. Первое время существовало правило, по которому в случае победы обладателя КЕЧ в национальном чемпионате вместе с ним в следующем розыгрыше мог выступать и вице-чемпион, но затем оно было отменено. Кубок разыгрывается по олимпийской системе. Состав пар на каждом этапе определяется жребием, причем в настоящее время клубы подвергаются «рассеиванию». В 1/16 финала «разносятся» команды, хотя бы раз за последние пять лет пробивавшиеся в полуфинал одного из европейских турниров — Кубка европейских чемпионов, Кубка обладателей кубков (КОК) или Кубка УЕФА (КУЕФА).

Каждая стадия розыгрыша состоит из двух матчей — на своем и чужом поле. При равенстве очков победитель до 1967 г. определялся по лучшей разности забитых и пропущенных мячей. Если она оказывалась нулевой, то проводился дополнительный матч на нейтральном поле. С 1967 г. порядок несколько изменен. Теперь в случае баланса забитых и пропущенных мячей предпочтение отдается команде, на чьем счету больше голов, проведенных на поле соперника. Эта поправка делает игру более зрелищной, стимулирует активность гостей, заставляет их чаще атаковать ворота хозяев поля. До 1969 г. она распространялась лишь на матчи до 1/4 финала, а теперь действует и в четвертьфинале, и в полуфинале. Финал состоит из одного матча, причем страна, город, где он будет проводиться, и дата встречи определяются УЕФА заранее, перед началом очередного розыгрыша. Таким образом, не исключена вероятность того, что кто-то из финалистов будет принимать соперника у себя в стране, а то и на родном стадионе. Правда, такие случаи бывают достаточно редко.

Советские футболисты дебютировали в КЕЧ в розыгрыше 1966/67 г., когда нашу страну представляло московское «Торпедо». В 1/16 финала автозаводцам достался знаменитый итальянский «Интер» — двукратный

обладатель приза. Гол Жаира, забитый в Милане, оказался единственным: в Москве матч закончился вничью 0:0, и торпедовцы выбыли из соревнований.

В следующем розыгрыше киевское «Динамо» на первом этапе в упорной борьбе переиграло обладателя КЕЧ — шотландский «Селтик» 2:1 и 1:1, но затем уступило польскому «Гурнику» 1:2 и 1:1. В дальнейшем киевляне чаще и успешнее других выступали в турнире. Дважды им удалось дойти до полуфинала (1976/77 г., 1986/87 г.), еще 4 раза они заканчивали свой путь в четвертьфинале.

Приводим результаты всех финалов КЕЧ:

1. 1956 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Стад де Реймс» (Франция)	4:3
2. 1957 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Фиорентина» (Италия)	2:0
3. 1958 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Милан» (Италия)	3:2
4. 1959 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Стад де Реймс» (Франция)	2:0
5. 1960 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Айнтрахт» (Франкфурт, ФРГ)	7:3
6. 1961 г. «Бенфика» (Португалия) — «Барселона» (Испания)	3:2
7. 1962 г. «Бенфика» (Португалия) — «Реал» (Мадрид, Испания)	5:3
8. 1963 г. «Милан» (Италия) — «Бенфика» (Португалия)	2:1
9. 1964 г. «Интернационале» (Италия) — «Реал» (Мадрид, Испания)	3:1
10. 1965 г. «Интернационале» (Италия) — «Бенфика» (Португалия)	1:0
11. 1966 г. «Реал» (Мадрид, Испания) — «Партизан» (Югославия)	2:1
12. 1967 г. «Селтик» (Шотландия) — «Интернационале» (Италия)	2:1
13. 1968 г. «Манчестер Юнайтед» (Англия) — «Бенфика» (Португалия)	4:1
14. 1969 г. «Милан» (Италия) — «Аякс» (Голландия)	4:1
15. 1970 г. «Фейеноорд» (Голландия) — «Селтик» (Шотландия)	2:1
16. 1971 г. «Аякс» (Голландия) — «Панатинаикос» (Греция)	2:0
17. 1972 г. «Аякс» (Голландия) — «Интернационале» (Италия)	2:0
18. 1973 г. «Аякс» (Голландия) — «Ювентус» (Италия)	1:0
19. 1974 г. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Атлетико» (Мадрид, Испания)	1:1, 4:0
20. 1975 г. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Лидс Юнайтед» (Англия)	2:0
21. 1976 г. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Сент-Этьен» (Франция)	1:0
22. 1977 г. «Ливерпуль» (Англия) — «Боруссия» (Менхенгладбах, ФРГ)	3:1
23. 1978 г. «Ливерпуль» (Англия) — «Брюгге» (Бельгия)	1:0
24. 1979 г. «Ноттингем Форест» (Англия) — «Мальме» (Швеция)	1:0
25. 1980 г. «Ноттингем Форест» (Англия) — «Гамбург» (ФРГ)	1:0
26. 1981 г. «Ливерпуль» (Англия) — «Реал» (Мадрид, Испания)	1:0
27. 1982 г. «Астон Вилла» (Англия) — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ)	1:0
28. 1983 г. «Гамбург» (ФРГ) — «Ювентус» (Италия)	1:0
29. 1984 г. «Ливерпуль» (Англия) — «Рома» (Италия)	1:1, 4:2 по пен.
30. 1985 г. «Ювентус» (Италия) — «Ливерпуль» (Англия)	1:0
31. 1986 г. «Стяуа» (Румыния) — «Барселона» (Испания)	0:0, 2:0 по пен.
32. 1987 г. «Порто» (Португалия) — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ)	2:1
33. 1988 г. ПСВ «Эйндховен» (Голландия) — «Бенфика» (Португалия)	0:0, 6:5 по пен.

«РАССЕИВАНИЮ НЕ ПОДЛЕЖАТ»

При жеребьевке европейских Кубков сезона 1988/89 г. было «разнесено» 28 клубов: 8 — в КЕЧ, 6 — в КОК, 14 — в КУЕФА. Это делается с единственной целью — постараться исключить возможность встречи сильных клубов друг с другом уже на первом этапе. Сделать это удается не всегда, так как порой даже мощные клубы долгое время не могут добиться значительного успеха на международной арене, хотя и имеют большой авторитет и располагают игроками высокого класса. Именно таким клубом и является московский «Спартак». Компанию ему составили еще более известные на континенте шотландский «Селтик» и итальянский «Милан», в составе которого играют сейчас три чемпиона Европы 1988 г., три «звезды» голландского футбола — Р. Гуллит, М. ван Бастен и Ф. Райкаард.

Шотландцы и итальянцы еще могут сетовать на судьбу. Первым дошелся чемпион Венгрии, вторым — Болгарии. «Спартаку» грех жаловаться: при всем уважении к «Гленторану» эта команда значительно уступает нашему чемпиону. Об этом говорят и результаты выступлений североирландцев в европейских турнирах. Они, обладая огромным опытом участия в этих соревнованиях, следуют печальной традиции выбывать уже на начальном этапе. «Гленторан» 22 раза стартовал в розыгрышах европейских кубков, но лишь трижды сумел преодолеть первый барьер.

А кто же вошел в состав «привилегированной» восьмерки КЕЧ? Половина клубов ранее владела Кубком чемпионов. Это ПСВ «Эйндховен»

(Голландия), «Порто» (Португалия), «Стяуа» (Румыния) и мадридский «Реал» (Испания), остальные не менее известны: «Брюгге» (Бельгия), «Гетеборг» (Швеция), «Рапид» (Австрия) и «Вердер» (ФРГ). С именем западногерманского клуба связаны у спартаковских болельщиков наибольее грустные воспоминания. Год назад «Вердеру» удалось сделать невозможное — выйти в следующий круг розыгрыша КУЕФА 1987/88 г., проиграв в Москве первый матч «Спартаку» со счетом 1:4. В Бремене будущий чемпион бундеслиги начисто переиграл спартаковцев, победив 6:2. Горечь этого поражения не смогли полностью компенсировать даже завоеванные после долгого перерыва золотые медали первенства страны. У «красно-белых» есть шанс реабилитировать себя, обыграв «Вердер» в КЕЧ — соревновании еще более высокого ранга, чем КУЕФА. Но для этого необходимо, как минимум, победить «Гленторан».



Кубок УЕФА 1985/86 г. «Спартак» — «Брюгге». Рукопожатие капитанов Р. Дасаева и Я. Кулеманса

Сегодня вступают в борьбу за Кубки еще пять советских клубов. В КОК харьковский «Металлист» сыграет в гостях с югославским «Борцем», в КУЕФА жребий свел такие пары: «Днепр» (Днепропетровск) — «Бордо» (Франция), «Мальме» (Швеция) — «Торпедо» (Москва), «Тракия» (Болгария) — «Динамо» (Минск), «Жальгирис» (Вильнюс) — «Австрия» (Австрия).

Наиболее серьезный соперник у «Днепра». С футболистами «Бордо» днепропетровские футболисты хорошо знакомы — они встречались с этим клубом в розыгрыше КЕЧ 1984/85 г. Тогда два четвертьфинальных матча закончились с одинаковым счетом 1:1, а послематчевые пенальти лучше пробили французы (5:3) и вышли в полуфинал.

23-Й СТАРТ «ГЛЕНТОРАНА»

«Гленторан» — старожил официальных клубных турниров. Впервые он появился на европейской арене в розыгрыше предшественника КУЕФА —

Кубка ярмарок (КЯ) 1962/63 г., безоговорочно проиграв «Реалу» из Сарагосы 0:2 и 2:6. Третье по счету участие в соревнованиях столь крупного ранга принесло первую ничью — в КЕЧ 1964/65 г. «Гленторан» отобрал очко у греческого «Панатинаикоса» — 2:2 и 2:3. Лишь с восьмой попытки удалось одержать победу. Случилось это в розыгрыше Кубка ярмарок 1969/70 г., причем поверженным оказался будущий обладатель приза грозный лондонский «Арсенал» — 0:3 и 1:0.

Если же подводить общий итог выступлений «Гленторана» в Кубках, то он более чем скромен.

В КЕЧ команда участвовала 6 раз — 16 матчей: 3 победы, 5 ничьих, 8 поражений, разность забитых и пропущенных мячей 17—26. Лишь дважды белфастскому клубу удалось пройти во второй круг соревнований — в 1977/78 г. он опередил исландский «Валюр», а в 1981/82 г. переиграл «Прогресс» из Люксембурга. Самыми примечательными в этом турнире являются две ничьи с португальской «Бенфикой» в 1967/68 г. Будущий финалист КЕЧ лишь за счет мяча, забитого на поле соперника, сумел пробиться в 1/8 финала.

В КОК начальная стадия была пройдена лишь однажды — в розыгрыше 1973/74 г. В том сезоне «Гленторан» добился пока высшего достижения для североирландских клубов — вышел в 1/4 финала, одолев румынскую «Химию» и норвежский «Бранн». Всего за 6 участий в КОК команда провела 16 матчей: 2 победы, 6 ничьих, 8 поражений, разность забитых и пропущенных мячей 14—28.

Чаще и неудачнее всего «Гленторан» играл в КУЕФА (КЯ) — 10 раз. Здесь на его счету 20 матчей: 2 победы, 4 ничьи, 14 поражений, разность забитых и пропущенных мячей 15—56. Все эти встречи клуб провел на стадии 1/32 финала, ни разу не поднявшись выше.

Приводим результаты всех игр «Гленторана»:

Кубок европейских чемпионов				
1964/65 г.	«Панатинаикос» (Греция)	2:2	2:3	
1967/68 г.	«Бенфика» (Португалия)	1:1	0:0	
1968/69 г.	«Андерхехт» (Бельгия)	0:3	2:2	
1970/71 г.	«Уотерфорд» (Ирландия)	1:3	0:1	
1977/78 г.	«Валюр» (Исландия)	0:1	2:0	
	«Ювентус» (Италия)	0:1	0:5	
1981/82 г.	«Прогресс» (Люксембург)	1:1	4:0	
	ЦСКА «Септемврийско знаме» (Болгария)	0:2	2:1	
Кубок обладателей кубков				
1966/67 г.	«Глазго Рейнджерс» (Шотландия)	1:1	0:4	
1973/74 г.	«Химия» (Румыния)	2:2	2:0	
	«Бранн» (Норвегия)	1:1	3:1	
	«Боруссия» (Менхенгладбах, ФРГ)	0:2	0:5	
1983/84 г.	«Пари Сент-Жермен» (Франция)	1:2	1:2	
1985/86 г.	«Фрам» (Исландия)	1:3	0:1	
1986/87 г.	«Локомотив» (Лейпциг, ГДР)	1:1	0:2	
1987/88 г.	«Рованиеми» (Финляндия)	0:0	1:1	
Кубок ярмарок				
1962/63 г.	«Реал» (Сарагоса, Испания)	0:2	2:6	
1963/64 г.	«Партик Тисл» (Шотландия)	1:4	0:3	
1965/66 г.	«Антверпен» (Бельгия)	0:1	3:3	
1969/70 г.	«Арсенал» (Англия)	0:3	1:0	
Кубок УЕФА				
1971/72 г.	«Айнтрахт» (Брауншвейг, ФРГ)	0:1	1:6	
1975/76 г.	«Аякс» (Голландия)	1:6	0:8	
1976/77 г.	«Базель» (Швейцария)	3:2	0:3	
1978/79 г.	«Вестманайер» (Исландия)	0:0	1:1	
1982/83 г.	«Баник» (Чехословакия)	1:3	0:1	
1984/85 г.	«Стандарт» (Бельгия)	1:1	0:2	

Т. ДЖЕКСОН: «ПРОШЛЫЕ ЗАСЛУГИ В РАСЧЕТ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ...»

«Чтобы остаться у руля, необходимо периодически пополнять трофеи «Гленторана» золотыми медалями, — пожалуй, так можно сформулировать закон, суровость и неумолимость которого испытал на себе уже не один менеджер этого клуба. «Гленторан» всегда возглавляли люди достойные, компетентные, в свои молодые годы неоднократно надевавшие

зеленую футболку сборной Северной Ирландии. Многие из них начинали свою профессиональную карьеру в этом клубе и считают его для себя родным. Но никому, даже классным специалистам, пользовавшимся несомненным авторитетом и у игроков, и у болельщиков, не удавалось претянуто долго, не выигрывая чемпионского звания.

Последний раз «Гленторан» стал чемпионом в 1981 г. под руководством своего бывшего игрока Ронни Макфолла. Поскольку высказывания его последователей почти дословно повторяют то, что прекрасно сформулировал Макфолл, приведем его пророческие слова: «Мы будем стремиться выиграть любой приз, в борьбу за который включаемся. Но вершиной всего мы считаем победу в чемпионате. У нас самые лучшие игроки в Северной Ирландии. Они достаточно хороши, чтобы выиграть звание чемпиона. Им осталось лишь доказать это». Он забыл только добавить: «Если они этого не сделают, то мне придется уйти».

Макфолл продержался до середины сезона 1984/85 г. Ни выигрыши Кубка в 1983 г., ни серебряные медали 1983/84 г. его не спасли. Невыносимое всего для поклонников команды было успех их вечного соперника «Лин菲尔да». После того, как «голубые» (прозвище «Лин菲尔да») сделали «хет-трик», в третий раз подряд завоевав звание чемпиона и в очредном первенстве 1984/85 г. вновь вырвались вперед, а «Гленторан» постепенно опускался на дно турнирной таблицы, участь Макфолла была решена. Сменивший его Билл Джонстон, также бывший игрок национальной сборной, сумел поправить дела, к концу второго круга превратив клуб в силу, с которой вынуждены были сражаться все. Но потери, понесенные «Глентораном» в первой половине первенства, оказались невосполнимыми. Максимум, что ему удалось — выиграть бронзовые медали. Правда, на короткой дистанции Кубка команда вышла победительницей, одолев наконец-то «Лин菲尔д» (1:1 и 1:0). На следующий год Джонстон выиграть первенство не смог, «Гленторан» вообще остался без медалей, заняв четвертое место. И даже вторая победа в Кубке не дала Джонстону отсрочки. Его пост занял Томми Джексон.

Болельщики со стажем считают Джексона «своим парнем». Здесь хорошо помнят, как двадцать лет назад, в сезоне 1967/68 г., он помог «Гленторану» завоевать «золото». Мастерство молодого североирландца не осталось незамеченным разведчиками английских клубов, и в тот же год его закупил «Эвертон». Сейчас Джексону 41 год, и за его плечами 10-летний опыт выступлений в ведущих командах первого английского дивизиона. Он играл за «Эвертон», «Ноттингем Форест», «Манчестер Юнайтед», 35 раз выступал за сборную Северной Ирландии. Повесив бутсы на гвоздь, Джексон не без успеха тренировал ирландские и североирландские клубы. Он прекрасно понимал, зачем его приглашают в «Гленторан», чего от него там ждут. Ведь его предшественники лишились работы, показав результаты, за которые в любом другом клубе их носили бы на руках.

Придя в команду, Джексон заявил: «У клуба гордое и славное прошлое. Я хочу обеспечить ему еще более славное и яркое будущее. Но чтобы этого достичь, надо упорно работать. Прошлые заслуги и репутации я в расчет не принимаю. Я собираюсь сделать «Гленторан» первым клубом Северной Ирландии и требую от своих игроков отдать для этого 100% своих сил. Успех для нас означает только одно — звание чемпиона».

Джексон начал точно так же, как и его предшественник — выиграл Кубок. Это была уже третья подряд победа в Кубке. Но «ремонт» «Гленторана» не прошел бесследно — в первенстве команда заняла только седьмое место. К тому же радость кубковой победы отравляла горькая пиллюля — рекорд соперника: тем временем беспрогрызная чемпионская серия «Лин菲尔да» достигла 6 побед. Это заставило Джексона взяться за работу засучив рукава. И ему было на кого опереться. Его правая рука — бывший партнер и чемпион 1967/68 г. Билл Маккаллог считается одним из самых талантливых полузащитников в истории североирландского футбола. Обладающий огромным опытом и знаниями, он в немалой степени способствовал тому, что команда в последнее время неизменно выступает соискательницей высших наград. Всю жизнь связанный с клубом, Маккаллог, пожалуй, как никто другой мог бы объективно оценить силу «Глен-

торана» его времён и нынешнего. Но Билл делает это с большой неохотой: «На мой взгляд, несправедливо сравнивать игроков различных поколений. Сейчас в североирландской лиге очень мало искусных игроков. Конечно, сама атмосфера матчей стала совсем иной — зрителей на игры ходит немного. Но, пожалуйста, талантливые футболисты у нас все же есть». Нельзя сказать, чтобы его слова были переполнены оптимизмом, но сам Маккаллог преданно служит футболу, сохраняя горячую любовь к этой игре, азарт, юношескую увлеченность, и стремится всегда и во всем быть первым. Эти качества помогли ему достичь известности как футболисту, они и сейчас помогают ему вести селекционную работу.



Т. Джексон и Б. Кэски: «Кубок снова наш!»

«Конечно, мы не можем повернуть время вспять, но мы уверены, что осталось совсем недолго ждать, когда наш клуб вновь станет сильнейшим в Северной Ирландии», — заявил перед началом сезона Маккаллог. И он не ошибся...

Шестилетнее господство «Линфилда» наконец-то закончилось. Оторвавшись от преследователя на два очка, «Гленторан» отобрал у него корону. Мало того, клуб в четвертый раз подряд завоевал Кубок, установив этим рекорд Северной Ирландии. Да, долго ждали «гленторановцы» успеха, но зато триумф был полный. Кто же они — любимцы «Овала» (так называется стадион «Гленторана»), сделавшие «дубль» и сразу же заставившие забыть своих болельщиков о болезненной занозе — затяжной серии побед в чемпионатах «Линфилда»?

Ворота «Гленторана» защищает ветеран команды Алан Патерсон, которому сейчас уже 33. Но возраст не мешает ему показывать игру высокого уровня. Опыт у Патерсона огромный. Он начинал в «Гленторане», затем играл в Англии за «Шеффилд Уэндсдей», в Ирландии за «Слиго Роверс», в составе которого стал чемпионом страны. Вернувшись на родину, Алан занял свое привычное место в воротах «Гленторана», выигрывая вместе с клубом многочисленные призы и награды. Но что удивительно, сейчас, после пятнадцати лет в большом футболе, Патерсон заметно прибавил в игре и действует надежно, как никогда прежде. Он был признан

лучшим футболистом Северной Ирландии в сезоне 1987/88 г. и обратил на себя внимание тренера национальной сборной Билли Бингхэма, который пытается найти достойную замену ушедшему «в отставку» Пату Дженнингсу.

Имея за спиной столь спокойного и хладнокровного голкипера, без суеты действует и оборона. Правый защитник Джордж Найлл (25 лет) отличается хорошей скоростью, позволяющей ему успешно бороться с быстрыми крайними форвардами. На другом фланге играет Альф Стюарт (22). В минувшем сезоне он получил специальный приз, которым руководство клуба ежегодно отмечает лучшего игрока «Гленторана». Наверное, такую высокую оценку Стюарт заслужил благодаря своим эффективным подключениям в атаку. Его неожиданные рейды порой сеяли настоящую панику в рядах соперника. Он не боится брать инициативу на себя, при случае может сильно и точно пробить по воротам — на его счету несколько весьма важных мячей. Роль переднего опорного защитника в команде исполнял Алан Харрисон, являясь своеобразным «якорем», тормозящим корабль атаки противника. Когда Харрисон получил травму, его место занял Норман Макгриви (28), однако и его вскоре постигла та же участь. «Гленторану» предстояла проверка на прочность. И тогда Джексон ввел в бой дальний резерв — 19-летнего Джона Дивайна. Элегантный центральный защитник сразу покорил всех своей игрой. Бессспорно, он явился самым главным открытием «Гленторана» в сезоне 1987/88 г. Теперь ему прочат блестящее будущее его соотечественников Д. Бленчфлауза, Б. Бингхэма, Дж. Маклоря. Менеджеры по другой стороне Северного пролива уже готовы перетащить его в один из английских клубов. Скорее всего, такой контракт — только вопрос времени. «Этот юноша может дойти по пути успеха до самой вершины. Это мечта тренера, — отзываются о нем Джексон. — Конечно, ему еще многому надо научиться, над многим поработать прежде, чем из него получится классный игрок. Но он непрерывно прогрессирует и обещает превратиться в большого мастера в самом недалеком будущем».

Один из идолов «Овала» полузащитник Барни Боуэрс (26) имеет репутацию самого результативного «маэстро» средней линии. Участвуя в европейских турнирах, он забивал «Банику» из Остравы, «Стандарду» из Льежа, «Фраму» из Рейкьявика, и все это были голы высшего качества. Но Джексон пошел на смелый эксперимент, переквалифицировав его в «чистильщика», отведя ему место, где класс и хладнокровие этого аса оказались просто бесценными. Правда, в конце сезона Боуэрс не выступал. Но и заменивший его Терри Мур (30), игрок сборной Канады, тоже заслужил добрые слова болельщиков и менеджера.

Полузашита — сильнейшая линия «Гленторана». Основу ее составляют два ветерана, два отличных футболиста: капитан Джим Клири (30) — «генерал центра» и Билл Кэски (32) — мотор команды. Изящество и элегантность Клири делают его любимцем местной публики, авторитет его в «Гленторане» непререкаем. Он отлично руководит командой, мастерски исполняет пенальти. Билл Кэски несколько раз отправлялся из «Гленторана» на поиски футбольного счастья — играл в Англии за «Дерби Каунти», в США за «Талса Раффикс», но каждый раз возвращался назад. В самом начале прошлого сезона он провел серию замечательных матчей. В сентябре его сокрушительной силы удар метров с 25 заставил капитулировать Брюса Гроббелара — вратаря «Ливерпуля» в игре между сборными североирландской и английской лиг на поле «Виндзор парка» (2 : 2). Этот гол был настолько красив, что стал претендентом на победу в конкурсе «Гол сезона» в Англии. А мяч, блестяще посланный Кэски головой в ворота финского «Рованиеми», считается одним из самых прекрасных, забитых на «Овале» в международных встречах.

Хорошо взаимодействует с Клири и Кэски Пат Маккой (25), который, правда, еще не полностью оправился от травмы спины. Вообще, в «Гленторане» не так много игроков, сумевших избежать травм. Но хорошие резервы позволяли залатать образовавшиеся в составе бреши с минимальными потерями в очках.

Так, в начале года перешел в «Гленавон» долгое время входивший в когорту сильнейших бомбардиров североирландского футбола Гари Блэкледж (29). В составе «Гленторана» он стал в 1980/81 г. чемпионом, был признан лучшим футболистом Северной Ирландии 1981 г. Три месяца отсутствовал из-за болезни Гари Маккартни (28), но он сумел быстро обрести хорошую форму и очень помог команде, продемонстрировав свои бомбардирские способности. Много пришлось поработать и Рону Мэнли (26), чтобы восстановиться после травмы и вновь получить место в основном составе. Он заменил лучшего снайпера «Гленторана» в этом сезоне Джерри Муллана (29), сникшего под занавес чемпионата и переведенного в резерв. У Джона Джеймсона (28) кризис в игре был, наоборот, в самом начале первенства. Его даже внесли в трансферный лист, собираясь продать в другой клуб. Но Джеймсон доказал, что его рано сбрасывать со счетов. Причем он забивал мячи в самых важных матчах, когда голы были нужны, как воздух. Еще одного форварда, юного Энди Мэтьесона (21), журналисты окрестили «суперзапасным». Это игрок хитрый, свободно обращающийся с мячом, любящий играть остро, нередко забивающий мячи под занавес матча. Он делает все, чтобы заслужить право выходить на поле в стартовом составе, а не со скамейки запасных.

Кроме перечисленных выше, Джексон располагает еще рядом игроков, способных в случае нужды заменить тех, кто выиграл звание чемпиона и Кубок. Это резервный вратарь Пол Диксон, защитники Том Лиман, Джим Смит, игроки средней линии и атаки Джим Кауден, Пол Миллар, Роберт Грейг. Многие из них очень молоды. Их появление на поле в сегодняшнем матче маловероятно, но все-таки возможно. Все будет зависеть от уровня их готовности — ведь прошлые заслуги в расчет не принимаются...

Три футболиста «Гленторана» Дж. Клири, Дж. Муллан и Б. Кэски в разные годы выступали за сборную Северной Ирландии. Этот факт свидетельствует о достаточно высоком мастерстве, поскольку в сборную приглашаются, как правило, футболисты из ведущих английских клубов.

В заключение необходимо сказать еще об одном игроке «Гленторана», двенадцатом в основном составе. Это верные болельщики команды. Капитан Джим Клири, поблагодарив их за помощь после победы в чемпионате и Кубке, дал им такую оценку: «Наши поклонники обеспечили нам огромную поддержку. Их хор не умолкает с начала матча и до финального свистка. Это дает нам дополнительные силы, поднимает боевой дух команды. Все ребята счастливы, что наконец-то сумели их отблагодарить своей игрой».

ГДЕ ИГРАЮТ СИЛЬНЕЙШИЕ СЕВЕРОИРЛАНДСКИЕ ФУТБОЛИСТЫ?

«Скажите мне, какое правление в Турции?». Вы помните, как на этот каверзный вопрос, заданный герою рассказа А. П. Чехова «Экзамен на чин», тот, не задумываясь, ответил: «Известно какое... Тураецкое...?» Вопрос, вынесенный в заголовок — из той же серии.

«Как это — где играют? — удивится рядовой болельщик, не слишком избалованный информацией о состоянии футбольных дел за Ла-Маншем, — конечно в Северной Ирландии!» И будет неправ. Для того, чтобы это доказать, давайте сначала обратимся к истории.

Северная Ирландия, часто именуемая Ольстером, является составной частью Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, которое для краткости нередко называют просто Великобританией. В состав Великобритании входят четыре историко-географические провинции: Англия, Шотландия, Уэльс и Северная Ирландия. Поскольку англичане являются родоначальниками любимой игры миллиардов, Международная федерация футбола (ФИФА) в качестве исключительной привилегии включила футбольные ассоциации этих провинций в свою организацию как полноправных членов.

Северная Ирландия стала частью Соединенного Королевства в 1921 г. после проведения в ней плебисцита (опроса общественного мнения насе-

ления). Тогда, согласно плебисциту, она присоединилась к Великобритании как автономная ее часть со своим парламентом. Остальная часть Ирландии получила статус доминиона и была провозглашена независимой республикой в 1949 г.

Одной из причин отделения Ольстера от Ирландии послужили религиозные мотивы: ирландцы — католики, а большинство населения Северной Ирландии — протестанты, как англичане и шотландцы.

Площадь этой провинции 14,1 тыс. кв. км., население 1,6 млн. человек. Белфаст с населением 298 тыс. жителей является административным, промышленным и культурным центром Ольстера.

Отколовшись, североирландцы «забрали с собой» и все прошлые футбольные заслуги и достижения. Поэтому история футбола в Ирландской Республике ведется только с 1921 г. (с момента основания футбольной ассоциации Ирландии), а в Северной Ирландии с 1880-го.

«Гленторан» — один из старейших ирландских клубов, он основан в 1882 г., был одним из учредителей ирландской футбольной лиги (1890 г.). Первым чемпионом Ирландии стал «Линфилд» (1891 г.), первым обладателем Кубка — «Мойола Парк» (1881 г.). Если подсчитывать все заслуги «Гленторана», то он является 19-кратным чемпионом (1894, 1897, 1905, 1912, 1913, 1921 гг.— Ирландии; 1925, 1931, 1951, 1953, 1957, 1964, 1967, 1968, 1970, 1972, 1977, 1981, 1988 гг.— Северной Ирландии), 14 раз владел Кубком (1914, 1917, 1921 гг.— Ирландии; 1932, 1933, 1935, 1951, 1966, 1973, 1983, 1985, 1986, 1987, 1988 гг.— Северной Ирландии), много раз был призером первенства. Игры проводят на стадионе «Овал», вмещающем 40 000 зрителей.

В чемпионате Северной Ирландии участвуют 14 клубов. Одной из отличительных черт первенства является то, что вот уже довольно продолжительное время североирландская лига как бы варится в собственном соку, поскольку притока «свежей крови» нет — из нее никто не вылетает и никто в нее не входит. Наши любители футбола не часто сталкиваются с клубами Северной Ирландии и, чтобы хоть немного их с ними познакомить, приводим итоговую таблицу первенства 1987/88 г.

Место		Очки	Мачи
1.	«Гленторан»	62	48—15
2.	«Линфилд»	60	51—15
3.	«Колрейн»	52	63—28
4.	«Ньюри Таун»	50	34—22
5.	«Ларн»	40	35—35
6.	«Гленавон»	38	28—27
7.	«Баллимена Юнайтед»	36	34—34
8.	«Портадаун»	35	31—27
9.	«Крузейдерс»	30	29—35
10.	«Клифтонвилл»	26	18—38
11.	«Ардс»	25	29—38
12.	«Бангор»	25	24—47
13.	«Кэррик Рейндже尔斯»	20	25—44
14.	«Дистиллери»	11	19—53

Пусть вас не смущает, что в 26 играх «Гленторан» набрал 62 очка — за победу в чемпионате Северной Ирландии начисляется 3 очка, за ничью — одно, за поражение — 0.

Самый известный клуб «Линфилд» 39 раз становился чемпионом, 33 — обладателем Кубка. Кроме «Гленторана» наибольшие заслуги также имеют «Дистиллери» (6/12) и давно не играющий в лиге «Селтик» из Белфаста (14/8). Команды Северной Ирландии никогда не считались фаворитами европейских кубковых турниров. Наоборот, «корифеи» испытывали радость и облегчение, если жребий сводил их с ними. Так что же, в Ольстере не хватает футбольных талантов?

Ответ сразу же станет ясен, если заглянуть в состав сборной. Так вот, оказывается, в каких клубах играют «звезды» Северной Ирландии: «Манчестер Юнайтед», «Арсенал», «Вест Бромвич Альбион», «Ньюкасл Юнайтед», «Куинз Парк Рейндже尔斯», «Уотфорд» и т. д. Именно там, в английских клубах, сосредоточен цвет североирландского футбола. Наши болельщики хорошо помнят силу национальной сборной этой страны — дважды сборная СССР сталкивалась с этой командой в отборочных турнирах: чемпионата мира в 1969 г., чемпионата Европы в 1971 г. И хотя

перевес был на стороне команды Советского Союза (2 победы, 2 ничьи), мастерство Дж. Беста, Д. Дугана, П. Дженнингса, П. Райса, С. Нельсона надолго осталось в памяти наших любителей футбола.

Когда от Европы, где конкуренция чрезвычайно велика, в финальную часть мирового первенства вдруг выходит команда страны с населением 1,6 млн. человек — это невольно вызывает уважение. Североирландцы уже 3 (!) раза играли в финалах: в 1958 г. (тогда они дошли до четвертьфинала), 1982 и 1986 гг. Могли бы и больше, но в прежние годы путевку на мировое первенство получал победитель чемпионата Великобритании, четверка британских команд образовывала одну из квалификационных отборочных групп. А легко ли опередить сборные Англии, Шотландии и Уэльса? В кратком обзоре невозможно рассказать о всех, кто принес славу североирландскому футболу. Но не упомянуть о самых ярких «звездах» просто нельзя.



19-кратный чемпион Северной Ирландии «Гленторан» (Белфаст)

15 апреля 1964 г. на стадионе «Ветч Филд» в Сванси сборная Северной Ирландии, победив Уэльс 3 : 2, разделила звание чемпиона Великобритании с командами Англии и Шотландии. До этого североирландцы десять лет не выигрывали у валлийцев. Но матч принес не только победу — он явился началом головокружительной карьеры двух мастеров экстра-класса — вратаря и форварда. Голкиперу в ту пору исполнилось всего 18 лет, нападающему и того меньше — 17. Это были Пат Дженнингс и Джордж Бест. По-разному сложилась судьба этих талантливых игроков.

Дженнингс начался в «Уотфорде», очень долго играл затем за «Тоттенхэм Хотспур» и «Арсенал», в 1973 г. был признан лучшим футболистом Англии, в 1972 г. вместе с «Тоттенхэмом» выиграл Кубок УЕФА. Но более всего он знаменит тем, что ему принадлежит мировой рекорд по числу выступлений в национальной сборной: в 119 матчах защищал Дженнингс ворота команды Северной Ирландии.

Судьба Беста сложилась не столь благополучно. Но то, что он показывал на зеленом поле — а это были настоящие чудеса — навсегда останется в памяти у очевидцев. В отличие от Дженнингса, звезда которого светила пусть не слишком ярко, но долго и надежно, он ослепительным метеоритом пролетел по футбольному небосклону, затмив на короткое время все другие светила. Спросите болельщиков на британских островах — кто лучший футболист всех времен? Наверняка вам назовут и Пеле, и Марадону, и ди Стефано... Но подавляющее большинство будет един-

нодушно — лучше Беста никого нет и быть не может.

Великолепный крайний форвард появился в «Манчестере Юнайтед», когда ему было всего 15 лет, в 1963—1975 гг., провел за этот клуб 361 игру, забил 137 мячей. В составе «Манчестера» Бест стал лучшим футболистом Англии (1968 г.) и Европы (1968 г.), чемпионом Англии (1967 г.), обладателем Кубка европейских чемпионов (1967/68 г.), сыграл 37 игр за сборную Северной Ирландии, забив 9 мячей. Ловкий, сильный, красивый, он быстро стал настоящим футбольным идолом. Эта безудержная слава его и сгубила. Соблазны «роскошной» жизни постепенно уводили его в сторону от футбола. Он пытался вырваться из этого кошмарного пленя, были периоды, когда Бест вновь блестал на футбольном поле. Мелькали города, страны, клубы. Он играл в Испании за «Ла Корунью», в Англии за «Стокпорт Каунти» и «Фулхэм», в Ирландии за «Селтик» (Корк), в Шотландии за «Хайберниан», в США за «Лос-Анджелес Атлетик», «Форт Ландердейл Страйкерс», «Сан-Хосе Ёскейкерс». Но это был уже не тот Бест...

Вообще, «Манчестер Юнайтед» довольно часто поставлял игроков для сборной Северной Ирландии. Достаточно вспомнить Гарри Грэгга — лучшего вратаря первенства мира в Швеции (1958 г.), 25 раз надевавшего футбольку сборной (1953—1964 гг.); Сэмми Маклроя — 88 игр (1972—1986 гг.). Нормана Уайтсайда — 36 (1982—1988 гг.). Уайтсайд уже в 17 лет провел свой первый матч финального турнира чемпионата мира (1982 г.).

Если быть точнее, то, наоборот, «Манчестер Юнайтед» частенько «вербовал» в свои ряды способных североирландцев. И этот клуб был далеко не единственным: «Сандерленд», «Эвертон», «Сток Сити», «Астон Вилла», «Тоттенхэм Хотспур»... Да что там говорить, почти во всех ведущих английских клубах играли представители Северной Ирландии.

Возможно, и сегодня в составе «Гленторана» мы увидим молодых футболистов, которые в скором времени станут столы же известными в футбольном мире, как перебравшиеся когда-то в Англию Билли Бингхэм, Джеймс Маклрой, Дэнни Бленчфлаэр, Дерек Дуган, Пат Дженнингс, Джордж Бест...

ОДИН ИЗ САМЫХ ПОПУЛЯРНЫХ

Московский «Спартак» — один из самых популярных и титулованных клубов страны. Из 50 прошедших чемпионатов СССР в 49 команда выступала в высшей лиге, сыграв к 13 августа 1988 г. 1357 матчей. 670 встреч спартаковцы выиграли, 359 сыграли вничью и 328 проиграли, забив 2322 мяча и пропустив 1381.

«Спартак» — 11-кратный чемпион СССР. Звание сильнейшего он завоевывал в 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987 гг. 11 раз команда финишировала второй и 9 раз — третьей.

В 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг. спартаковцы выигрывали Кубок СССР. Большего числа кубковых побед не добивался ни один другой клуб.

Обращает на себя внимание завидная стабильность выступлений команды, возглавляемой К. И. Бесковым и Н. П. Старостиным: с 1979 г. она неизменно входит в число призеров чемпионата, дважды завоевав первое место; пять раз — второе и дважды — третье.

В прошлом сезоне «Спартак», захватив лидерство с первого матча, не уступил его никому до конца чемпионата, досрочно обеспечив себе золотые медали. По итогам сезона шесть спартаковцев: Р. Дасаев, В. Хидиятуллин, Ф. Черенков, С. Родионов, Ю. Суслопаров и В. Пасулько вошли в число 33-х лучших футболистов страны.

И в этом году команда является одним из основных претендентов на победу в первенстве. Как же выглядит «Спартак»-88?

Капитан команды и сборной СССР Р. Дасаев не нуждается в рекомендациях: За его спиной находятся три молодых вратаря: 19-летний

В. Пчельников, воспитанник ДЮСШ г. Кандалакши, неплохо выглядел в трех матчах, которые в июле — августе пропустил из-за травмы Да-саев, приехавший из Вильнюса 18-летний Г. Стаже — голкипер юношеской сборной страны, ставшей в конце июля чемпионом Европы, и воспитанник ЦСКА 20-летний М. Еремин.

Наибольшие трудности, по-видимому, испытывают тренеры при комплектовании линии обороны. По разным причинам команда лишилась трех основных защитников. Б. Кузнецов весной был отчислен, А. Бокий долго не играл из-за травмы, но главная потеря — игрок сборной страны В. Хидиятуллин, подписавший контракт с «Тулузой» и уехавший в середине июля во Францию. В августовских матчах линию обороны составляли Ю. Суров, Ю. Суслопаров, А. Бубнов и пришедший из «Ростсельмаша» 25-летний И. Поваляев. В команду также принял 22-летний центральный защитник из нальчикского «Спартака» А. Алчагиров.



Ф. Черенков — главный диспетчер команды, любимец болельщиков «Спартака». С уходом В. Хидиятуллина в обороне «Спартака» появились проблемы.

Ведущая роль в организации игры «Спартака» принадлежит полузащитникам, среди которых тон задают Ф. Черенков и третий спартаковский — наряду с Даасевым и Хидиятуллиным — вице-чемпион Европы В. Пасулько, являющийся, кроме того, кандидатом в олимпийскую сборную. Неплохо выглядят и другой кандидат на поездку в Сеул Е. Кузнецов. На месте опорного полузащитника играет В. Капустин, похоже, проочно вошедший в основной состав команды. К сожалению, из-за травмы пока не набрал своей лучшей формы А. Мостовой, признанный в прошлом сезоне лучшим дебютантом высшей лиги. Время от времени появляются в основном составе молодые В. Шикунов, А. Иванов, А. Митин. Давно не видели мы на поле С. Новикова. Возможно, усилит среднюю линию приход С. Груничева, 25-летнего полузащитника, а точнее — «полунападающего» из «Динамо» (Ставрополь) — техничного, маневренного футболиста, тяготеющего к комбинационной игре.

Вряд ли полностью удовлетворяют тренеров действия команды в атаке, несмотря на то, что только в «Спартаке» сегодня играют два члена «Клуба Григория Федотова» — С. Родионов и Ф. Черенков. Правда, к Родионову претензий быть не должно: хотя тренеры сборной страны и не взяли его на чемпионат Европы, ссылаясь на недостаточную функциональную готовность спартаковца, в играх первенства страны он стабильно де-

монстрирует хорошую игру. Отметим и 19-летнего И. Шалимова, пробившегося в основной состав, чего пока не удается сделать О. Кужлеву. А вот В. Шмаров, на наш взгляд, играет невыразительно, без должной самоотдачи. Может быть, виной тому фактическое отсутствие конкуренции за место в линии нападения?

Как видим, проблем и забот у тренеров хватает. И все же «Спартак» по-прежнему остается командой, ставящей перед собой самые высокие цели, командой, от которой ее болельщики в каждом матче ждут только победы.

«СПАРТАК» В ЕВРОПЕЙСКИХ КЛУБНЫХ ТУРНИРАХ

Чемпион СССР 1987 г. московский «Спартак» — одна из пяти советских команд, принимавших участие в розыгрышах всех трех европейских кубков. С 28 сентября 1966 г. команда в 14 турнирах провела 70 матчей. На счету москвичей 39 побед, 13 ничьих, 18 поражений; разность забитых и пропущенных мячей 118—77.

Соперниками спартаковцев были 32 клуба из 17 стран Европы. Во встречах с ними в составе «Спартака» на поле выходили 93 футболиста, 32 из них забивали мячи. В матчах всех трех турниров выступали семь спартаковцев: Г. Логофет, Е. Ловчев, Н. Абрамов, Г. Хусаинов, Н. Осянин, В. Папаев и С. Ольшанский. А наибольшее число игр провел Р. Даасев — 46 матчей (пропустил 48 мячей), С. Родионов и Ф. Черенков — по 40. Лучший бомбардир команды в европейских турнирах Ю. Гаврилов в 35 матчах забил 18 мячей. 16 голов на счету С. Родионова, 10 — Ф. Черенкова.



Кубок УЕФА 1987/88 г. «Спартак» — «Вердер» — 4 : 1. Довольны игроки, довольны зрители. Они еще не знают, какой «сюрприз» ждет их через две недели в Бремене...

Спартаковцы как чемпионы страны 1969 и 1979 гг., дважды участвуя в розыгрышах КЕЧ, сыграли в этом турнире 8 матчей: 4 победы, 1 ничья, 3 поражения, разность забитых и пропущенных мячей 16—8. В этих

встречах за команду выступали 35 футболистов. По 6 матчей провели О. Романцев, Ю. Гаврилов, Ф. Черенков, С. Шавло, Р. Дасаев (пропустил 4 мяча), по 5 — В. Самохин, А. Мирзоян и С. Родионов, по 4 — В. Хидиятуллин, Г. Ярцев и А. Калашников, по 3 — Э. Гесс, Е. Сидоров, по 2 — А. Кавазашвили (пропустил 4 мяча), Г. Логофет, В. Иванов, Е. Ловчев, Н. Киселев, Н. Абрамов, В. Калянов, Г. Хусаинов, Н. Осянин, В. Папаев, А. Прудников, А. Сорокин, Б. Поздняков, Г. Морозов, С. Швецов и М. Мачайдзе, по одному — В. Прокурик, Д. Силагадзе, С. Ольшанский, В. Янкин, Г. Мачайдзе и С. Крестененко. Мячи забивали 8 спартаковцев: Ю. Гаврилов и В. Хидиятуллин — по 3, Н. Осянин, С. Родионов и Г. Ярцев — по 2, В. Папаев, Г. Хусаинов и С. Шавло — по одному. Один мяч в свои ворота забил защитник люксембургского «Женесса» Пигат.

Первые матчи в КЕЧ команда, возглавляемая Н. П. Симоняном и Н. П. Старостиным, провела в сентябре 1970 г. Дебют оказался неудачным. Это был четвертый старт представителя Советского Союза в КЕЧ. Соперником спартаковцев оказался скромный швейцарский «Базель», никогда не входивший в европейскую футбольную «элиту». Но и его «Спартак» переиграть не смог, оставив надежды на Кубок уже после первых двух матчей. Поражение было досадным. В московской встрече, собравшей в Лужниках 85 тысяч зрителей, спартаковцы вели 3:0 (голы забили Н. Осянин — 2 и В. Папаев), но в последние 11 минут гости отквитали два мяча. «Спартак» обязан удержать свой перевес в ответной игре. Такой команде, как «Базель», уступать дорогу в европейском турнире наш чемпион не имеет права», — писал еженедельник «Футбол-хоккей». Однако в гостях, на стадионе «Сент-Якоб» в присутствии 50 тысяч зрителей «Спартак» проиграл 1:2 (мяч забил Г. Хусаинов) и выбыл из розыгрыша. «Слабо и безвольно выглядела команда во всех последних играх чемпионата страны. «Спартак» утратил движение, напор, остроту и комбинационность действий, а призрачные надежды на «вдохновение» не оправдались. Именно в дни решающих матчей чемпион оказался не в форме, неподготовленным даже к схваткам с таким заурядным клубом, как «Базель» — так заканчивался отчет об ответной игре, опубликованный в нашем футбольном еженедельнике.

В следующем круге «Базель» дважды уступил голландскому «Аяксу» во главе с И. Круйфом — команде, победившей в этом и двух последующих розыгрышах Кубка чемпионов. Таким образом, поражение «Спартака» от «Базеля» лишило наших любителей футбола редкой возможности увидеть знаменитый голландский клуб в пору его расцвета...

Десять лет спустя, победив чемпионов Люксембурга и Дании, команда вышла в 1/4 финала КЕЧ, где проиграла мадридскому «Реалу», будущему финалисту розыгрыша. Об интересе к поединку «Спартака» и «Реала» свидетельствует то, что число зрителей на двух матчах превысило 200 тысяч: 80 тысяч в Тбилиси, 125 — в Мадриде! После нулевой ничьей на своем поле (здесь героям встречи был Р. Дасаев) спартаковцы на равных сражались с испанцами в гостях, но, не использовав ряд выгодных моментов у ворот хозяев поля, пропустили два мяча в последние 20 минут.

В этом розыгрыше «Спартак» добился самой крупной своей победы в КЕЧ, выиграв 17 сентября 1980 г. в матче 1/16 финала у люксембургского «Женесса» в гостях со счетом 5:0.

Дважды спартаковцы участвовали в турнире КОК, проведя 10 матчей: 4 победы, 3 ничьи, 3 поражения, разность забитых и пропущенных мячей 14—10. Лучшим достижением команды стал выход в 1/4 финала розыгрыша 1972/73 г., где «Спартак» уступил «Милану». Наиболее яркая победа в КОК была одержана 25 октября 1972 г., когда в матче 1/8 финала «Спартак» в Мадриде выиграл у «Атлетико» 4:3, причем при счете 4:1 Папаев не реализовал пенальти. Наибольшее число встреч в КОК провел Г. Логофет — 9; лучшие бомбардиры забили по 3 мяча: Ю. Семик в трех играх, Г. Хусаинов — в семи.

Десять раз «Спартак» участвовал в розыгрышах КУЕФА, одержав в 52 матчах 31 победу, 9 игр завершив вничью и в 12 потерпев поражение. Разность забитых и пропущенных мячей в этих встречах 88—59. Наибольшего успеха команда добилась в турнире 1983/84 г., когда сумела дойти до 1/4 финала, где дорогу ей преградил «Андерлехт» (Брюссель). В том же розыгрыше «Спартак» одержал самую крупную победу в КУЕФА, победив финский ХИК в Хельсинки со счетом 5:0.

Вероятно, до сих пор многим болельщикам памятны победы, одержанные командой в турнирах КУЕФА над западногерманским «Кельном» (1975 г.) белгийским «Брюгге» (1981 и 1985 гг.), английскими клубами «Арсенал» (1982 г.) и «Астон Вилла» (1983 г.), французской «Гулузой» (1986 г.). В то же время именно в турнирах КУЕФА спартаковцы потерпели самые сокрушительные поражения за все время выступлений команды в европейских кубках: трижды команда проигрывала со счетом 0:4 — португальской «Витории» (1971 г.), итальянскому «Милану» (1975 г.), «Кайзерслаутерну» из ФРГ (1981 г.). 3 ноября 1987 г. стало поистине черным днем в истории «Спартака»: наш клуб уступил в этот день в Бремене «Вердеру», лидировавшему тогда в первенстве ФРГ, со счетом 2:6. Это самое крупное поражение команды в европейских турнирах. Заметим, что до этого ни одна советская команда не пропускала в матчах такого уровня 6 мячей.

Наибольшее число встреч в КУЕФА провели Р. Дасаев — 40 (пропустил 44 мяча), С. Родионов — 35, Ф. Черенков — 34. Лучшими бомбардирями являются Ю. Гаврилов, забивший 15 мячей (в 29 матчах), С. Родионов — 14, Ф. Черенков — 10.

Результаты матчей «Спартака» в европейских клубных турнирах:

Кубок европейских чемпионов

1970/71 г.	«Базель» (Швейцария)	3:2	1:2
1980/81 г.	«Женесс» (Люксембург)	5:0	4:0
	«Эбъерг» (Дания)	3:0	0:2
	«Реал» (Мадрид, Испания)	0:0	0:2

Кубок обладателей кубков

1966/67 г.	ОФК (Белград, Югославия)	3:1	3:0
	«Рапид» (Австрия)	1:1	0:1
1972/73 г.	«Гаага» (Голландия)	1:0	0:0
	«Атлетико» (Мадрид, Испания)	4:3	1:2
	«Милан» (Италия)	0:1	1:1

Кубок УЕФА

1971/72 г.	ВСС (Кошице, Чехословакия)	2:0	1:2
	«Витория» (Португалия)	0:0	0:4
1974/75 г.	«Вележ» (Югославия)	3:1	0:2
1975/76 г.	АИК (Стокгольм, Швеция)	1:1	1:0
	«Кельн» (ФРГ)	2:0	1:0
	«Милан» (Италия)	0:4	2:0
1981/82 г.	«Брюгге» (Бельгия)	3:1	3:1
	«Кайзерслаутерн» (ФРГ)	2:1	0:4
1982/83 г.	«Арсенал» (Англия)	3:2	5:2
	«Хаарлем» (Голландия)	2:0	3:1
	«Валенсия» (Испания)	0:0	0:2
1983/84 г.	ХИК (Хельсинки, Финляндия)	2:0	5:0
	«Астон Вилла» (Англия)	2:2	2:1
	«Спартак» (Голландия)	1:1	2:0
	«Андерлехт» (Бельгия)	2:4	1:0
1984/85 г.	«Оденсе БК» (Дания)	5:1	2:1
	«Локомотив» (Лейпциг, ГДР)	1:1	2:0
	«Кельн» (ФРГ)	1:0	0:2
1985/86 г.	«Турун Паллосеура» (Финляндия)	1:0	3:1
	«Брюгге» (Бельгия)	1:0	3:1
	«Нант» (Франция)	0:1	1:1
1986/87 г.	«Люцерн» (Швейцария)	0:0	1:0
	«Тулуса» (Франция)	1:3	5:1
	«Сваровски-Тироль» (Австрия)	1:0	0:2
1987/88 г.	«Динамо» (Дрезден, ГДР)	3:0	0:1
	«Вердер» (ФРГ)	4:1	2:6

Центральное агентство „РЕКЛАМА“

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКО!
ЗРИТЕЛЬНАЯ ТРУБА ЗРТ-460
РЕКОМЕНДУЕМ:

— спортсменам-стрелкам — для рассматривания мишеней,
— туристам, путешественникам, любителям природы — для обозрения
окрестностей,
— научным и техническим работникам — для детальных исследований
на открытых пространствах — ЛЕГКУЮ, МИНИАТЮРНУЮ, УДОБНУЮ
В ЭКСПЛУАТАЦИИ ЗРИТЕЛЬНУЮ ТРУБУ С 20-КРАТНЫМ УВЕЛИЧЕНИЕМ ЗРТ-460!

Зрительная труба ЗРТ-460 комплектуется съемной ручкой. Без ручки ее можно легко установить на любую подставку или киноштатив, имеющий винт с резьбой «3/8».

Габариты трубы с блендой и ручкой — 380×63×170 мм.

Масса — 800 г.

Цена 70 рублей.

По вопросам оптовых закупок обращаться: 420111, Казань, ул. Чернышевского, д. 5, Татарское республиканское объединение оптовой торговли «Роскультторга».

Для неоптовых покупателей — в магазинах «Роскультторга» и базах «Росспосылторга» (г. Новосибирск, Иркутск, Свердловск, Москва).

«ТОМЬ РЭМ 209С» — ВОЗМОЖНЫ ВАРИАНТЫ

Этот компактный стереокомплекс состоит из трех устройств — магнитофона, 4-вольнового тюнера и плейера с акустической системой из двух колонок.

Три устройства легко стыкуются в единый аппарат, но и работают независимо друг от друга. Каждое можно подключать к головным телефонам и брать в собой в любую поездку.

Стереокомплекс позволяет записывать музыку с радиоприемника и вести перезапись с кассеты на кассету.

«Томь РЭМ 209С» отвечает всем современным требованиям. Питание от сети и автономное.

Стереокомплекс «Томь РЭМ 209С» несомненно понравится многим молодым людям, будет их интересным спутником дома, в походе, на отдыхе.

Цена (договорная) 690 руб.

Очередные матчи по футболу

на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

в понедельник, 12 сентября (Кубок СССР 1/8 финала)

«СПАРТАК» (Москва) — «КОЛОС» (Никополь)
Начало в 18 час. 30 мин.

в субботу, 17 сентября (чемпионат СССР, первая лига)

ЦСКА — «ЗВЕЗДА» (Пермь)
Начало в 18 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 Ринат Дасаев
№ 2 Юрий Суров
№ 3 Игорь Поваляев
№ 4 Игорь Шалимов
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Александр Мостовой
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Виктор Пасулько
№ 9 Валерий Шмаров
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов

Капитан команды — Р. Дасаев

Главный тренер —
Константин Бесков

«ГЛЕНТОРАН» (Белфаст)

- № 1 Алан Патерсон
№ 2 Джордж Нейлл
№ 3 Альф Стюарт
№ 4 Джон Дивайн
№ 5 Терри Мур
№ 6 Джим Клири
№ 7 Пат Маккой
№ 8 Билл Кэски
№ 9 Гари Маккарти
№ 10 Рон Мэнли
№ 11 Джон Джеймсон

Капитан команды — Дж. Клири

Менеджер —
Том Джексон

* О возможных изменениях в составах команд и о составе судейской бригады будет объявлено по радио и указано на световом табло стадиона.

Фото В. Михайлова, С. Колганова и из архива пресс-центра

Пресс-центр московского «Динамо»

Авторы: В. Филиппов и Ю. Шейн

Художник Е. Сергеев

Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Л-64458 от 16.08.1988 г.

Зак 712

Тир. 10 000

Типография ЦС «Динамо»